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Hvis vi vidste, hvor og hvornår de forskellige grundsprog for verdens sprogfamilier samt deres undergrupper blev talt, ville vi kunne rekonstruere migrationsruter svarende til sprogenes udbredelse, og vi ville kunne måle migrationshastigheder.
Det er nu muligt i det mindste at opstille hypoteser angående disse spørgsmål på basis af data og metoder udviklet indenfor rammerne af det såkaldte ASJP-projekt (ASJP = ‘Automated Similarity Judgment Program’)[footnoteRef:1].  [1:  Se http://email.eva.mpg.de/~wichmann/ASJPHomePage.htm.] 

Wichmann et al. (2010) har vist, hvordan man på en automatiseret og objektiv måde kan finde centeret for diversitet for en given gruppe sprog og dermed hypotetisk også gruppens oprindelsessted. Den tilgrundliggende idé bag denne tilgang går tilbage til Sapir (1916), men selve metoden er ny.
	Spørgsmålet om ‘hvornår’ kan også besvares (indenfor en usikkerhedsmargin på ca. 30%), nemlig ved hjælp af en metode udviklet af Holman et al. (ms). Metoden er beslægtet med glottokronologi, men overvinder nogle af denne glottokronologiens svagheder ved at inddrage mange sprog i dateringsproceduren, ved at bruge en kalibrering, som ikke blot er baseret overvejende på indoeuropæiske sprog, og ved anvendelsen af en automatiseret procedure, som undgår subjektive beslutninger m.h.t. identifikationen af ordslægtsskab.
	Takket være disse nye metoder, samt en database bestående af omkring halvdelen af jordens sprog, står der p.t. 1415 kombinerede dater og oprindelsessteder for grundsprog på forskellige taksonomiske niveauer til rådighed for analysen af forhistoriske migrationsmønstre. Foredraget vil vise resultaterne af denne analyse. Et særlig indslag er en lille film “The Linguistic Conquest of the Globe as Seen by its Conquerors”, instrueret af foredragsholderen og produceret af H.-J. Bibiko.
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